

泉城生态

之赏绿读本

作为泉城济南的市花,荷花备受市民欢迎。省城园林部门目前应用的荷花品种有200多个,其中比较古老的则为明湖白荷、明湖红荷。为了展示市花,省城不断扩大栽种规模,未来景区荷田有望突破10万平方米。



千娇百媚数市花

济南常种的荷花就有200多种

文/本报记者 王光营 实习生 王晓宇 片/本报记者 王鸿光

四面荷花三面柳 指的应是明湖白荷红荷

“四面荷花三面柳,一城山色半城湖。”提起泉城济南,不少人都知道这句诗,济南市的市树柳树和市花荷花就与此有很大关系。如今,大明湖中荷花众多,这句诗中所指的荷花到底是什么品种呢?

老济南黄女士表示,大明湖中有荷花也有莲花,莲与荷在植物学中分属不同的科,莲的茎无法托举出水,叶浮在水面上。而在诗词中,藕花、莲荷、芙蓉、菡萏都是指荷花。

旧时大明湖的荷花分白荷、红荷、粉荷。白荷结的藕脆,粉荷结的藕淀粉多,适合

做藕粉,红荷属于观赏荷花,基本不结藕。老济南习惯将白荷结的脆藕称为白莲藕,当年大明湖采藕是个盛大的场景。

“对于当时的荷花到底是什么品种,一直没有相关记载,但应该是明湖白荷、明湖红荷。”对此,天下第一泉风景区大明湖景区的工作人员表示,大明湖历史上荷花满湖,品种也比较多。

对于诗句中所描述的荷花,由于缺乏更丰富的记载,一直没有定论。但根据大明湖荷花发展的历史推断,诗句中所记载的荷花应该是明湖白荷和明湖红荷。

园林常用品种200多 荷田有望突破10万平米

“荷花的品种有一千多,济南市常用的有200多种。”据济南百合园林集团工作人员刘毓介绍,通过近些年的培育,荷花的品种逐渐丰富,颜色、花期都有差异,但很多品种之间的差别也不是太明显。

据介绍,经过层层优选,济南市常用的荷花品种有200多个。荷花选育的手段有很多,其中最常用的是杂交,选育育种时间很漫长,培育一个新品种是很不容易的事,目前像微山红莲、太白莲、太空莲36号已经成了常见品种。

记者了解到,大明湖今年共种植荷花近十个品种,共3.8万株。景区荷田面积今年增加了8800平方米,达到近8万平方米。此外,景区还引进了12个品种的

珍稀睡莲,包括7个耐寒睡莲品种和5个热带睡莲品种,便于游客观赏。

另外,泉城公园原有7个品种的荷花,今年又增加了4个,达到了11个品种。公园荷花的规模加上今年新扩增的300多平方米,荷花的栽种面积有1500多平方米。

据悉,省城其他公园景区也栽种了部分荷花,未来将继续增加种植面积,有望突破10万平方米。

“除了荷田,上路的荷花有4000余桶,12000多株。”济南市园林局公共绿地管理处哈新英表示,为了展示市花形象,园林部门启动了荷花上路工程,目前仅上路的品种就有30多种,有的品种花期就两三天,这样品种多花期就能错开。



养花常识

夏天别在中午浇花

本报记者 王光营
实习生 王晓宇

从今年开始,济南市园林局推出了“多彩阳台”活动,鼓励市民利用家中阳台栽种花草,美化城市环境。那么,家中栽花应该注意什么呢?

据悉,按照花卉对光照强度不同的要求,可将花卉分为阳性花卉、中性花卉和阴性花卉。阳性花卉有玉兰、月季、石榴等,以及多数水生花卉、仙人掌与多肉植物。阳性花卉都喜欢强光而不耐阴。

阴性花卉在庇荫的环境条件下生长良好,如文竹、茶花、杜鹃、绿萝。中性花卉在阳光充足的条件下生长良好,但夏季光照强度大时则稍加庇荫,如桂花、茉莉、白兰、八仙花等。

对于如何浇水,园林专家建议,大多数花卉冬天处于休眠半休眠状态,约5-7天浇一次,且应在中午时浇水。在其它季节一般以土壤的含水量进行浇水。耐旱花卉土壤宁干勿湿,中性花卉等到盆土表面约3厘米深处干时浇水,耐湿花卉需保持土壤湿润,盆土表面一有点干时就需浇水。浇水时间应在上午或傍晚,夏天不要中午浇水。